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Curentul naţional predomină.
Forte interesantă este discusiu- 

nea, ce s’a încins în camera depu
taţilor din Viena la prima cetire a 
budgetului. Din resumatul scurt al 
discursurilor ţinute de vorbitori ai 
diferitelor partide, ce-1 publicăm mai 
jos, se mai póte cunósce, că acésta 
discusiune este tot-odată şi impor
tantă. Resultă din ea cu deosebire, 
ca într’un stat poliglot, cum este şi 
partea de dincolo a monarchiei, ni
mic nu se póte crea durabil, pe 
nici un teren nu se póte ajunge la
o înţelegere deplină şi liniştită pană 
atunci, pană când nu vor fi mai 
înainte resolvate conflictele naţionale 
dintre diferitele popóre ale imperiu
lui printr’o împăciuire naţională leală 
şi dréptá.

Ministru-preşedinte Koerber de
clarând, că evită de a-se ataşa ia 
vre-un partid naţional, căci vrea se 
fia neutral, umblă se împingă îna
inte cestiunile economice şi apeléza 
la tóté partidele ai da concursul în 
interesul statului şi al poporaţiunei. 
k  şi succes pana acuma, de-a face 
ca parlamentul se între în diseu* 
8iunea proiectelor economice şi se 
se dedea astfel ia o activitate rod
nică; ia succes în (filele din urmă a 
delătura şi piedecile, ce se opuneau 
desbaterii budgetului. Dér cu câtă 
greutate a dobândit acesta, câte con
cesiuni şi jertfe nu a trebuit se facă 
guvernul pentru a ajunge la un re- 
saltat, care în împrejurări normale 
ivea se urmeze de sine, ca eflucs 
li îndatoririlor, ce le are parlamen
tai faţă cu guvernul şi cu statul.

Cum stau ac|î înse lucrurile, 
partidele naţionale din cameră nu 
au încredere în guvern şi sciindu-şî 
interesele lor de esistenţă şi de egală 
îndreptăţire naţională încă neasigu
rate, nu sunt înclinate ai face fără 
dificultare nici măcar acele conce
siuni, cari se impun cu necesitate 
în interesul administraţiunii şi a gu
vernării statului.

De-ocamdată, cum am cjis, Koer
ber a reuşit se facă posibila înce
perea desbaterei budgetului într’un 
timp, când se mai póte spera, că 
încă în anul acesta budgetul va fi 
votat de parlament. El inse nu se 
póte bucura de succesul seufiind-că 
n’are nici o siguranţă, că speranţele 
sale nu se vor zădărnici peste nópte.

Şi tóté aceste le causeză cestiu- 
nile naţionale, peste cari, cum se va 
convinge ministru-preşedinte încă de 
aici încolo, nu se pote trece cu uşu
rinţa nici în momente, când se trac- 
éza de marile interese economice 
ile statului.

Au început se cunoscă acésta şi 
acele dintre partidele camerei vie- 
nese, cari nu urmăresc scopuri spe
cifice naţionale. Numai deputaţii cari 
wnéza aeji clubul român bucovi
nean se pare că n’au nici o inţele- 
[ere pentru luptele naţionale, ce s’au 
ncins cu atâta putere în totă Aus
tria, încât este cu neputinţă a nu 
)revedé, că ele trebue se aducă cu 
sine o mare transformare nu numai

i în acel imperiu, ci chiar în monar
chia întrâgă.

Aşa de pildă a vorbit la prima 
cetire a budgetului şi deputatul bu
covinean Lupul. A  declarat, ca clu
bul român va vota pentru budget. 
Calea valea. Dér cum credeţi, că a 
umblat se motiveze acésta? A  luat 
în zeflemea luptele naţionale de pre
tutindeni, ca şi în Bucovina, şi nu 
s’a sfiit de a lua în batjocură chiar 
nisuinţele partidului naţional român 
bucovinean, vorbind cu-o bucuriă 
ascunsă de pretinsul seu fiasco.

Aşa glăsuesce cel puţin estrasul 
din vorbirea pactistului Lupul, ce’l 
reproducem mai jos după „N. fr. 
Presse“ . Am dori se nu fiă esact şi 
se putem constata, că am fost in
duşi în eróre de acel estras.

Dér şi ce a urmat în ciudatul 
discurs al numitului deputat nu este 
de aşa, ca se ne pótá cât de 
puţin împăca cu el. Lupul n’are 
se aducă înainte nici măcar un 
singur postulat, fia cât de modest, 
n a ţ i o n a l  în favorul Românilor 
bucovineni; el cere înfiinţarea de 
noue judecătorii districtuale şi de 
cerc şi a unei curţi de apel în Cer
năuţi, încolo se mulţnmesce cu ad
ministraţia germană şi cu limba ger
mană în şcolele române şi 4 'ce< c& 
décá va trebui le va apéra chiar şi 
contra Germanilor.

Óre în aceea culminéza ţînta şi 
nisuinţele naţionale ale Românilor 
bucovineni, ca se aibă limba ger« 
mana în administraţia şi în şc0le?

Dér ne oprim aici, aşteptând se 
cunóscem mai întâiu tecstulj întreg 
autentic al amintitei vorbiri.

Ne mărginim a constata deo
camdată numai, că chiar şi social- 
democratul Pernestorfer, care a 
vorbit după Lupul, s’a arătat mai 
naţionalist decât acesta, şi a dovedit, 
că înţelege nota timpului, vede că miş
carea naţionalităţilor răpesce cu sine 
şi pe cele mai mici popóre, cari 
tóté vor se-şî apere limba şi naţio
nalitatea. Numai Lupul cu ai sei se 
cred aşa de mici şi prăpădiţi, ca se 
nu cuteze a trăi decât din mila ve
neticilor germani şi evrei din be- 
trâna Bucovina!

Declaraţiile lui Col. Szell în clu
bul liberal. Alaltăerl s’a ţinut la olnbul 
liberal din Pesta prima conferenţă după 
alegeri a partidului dela putere. Confe- 
renţa a deschis’o preşedintele clubului br. 
Podmaniczky. După el a luat îndată cuvân
tul ministru-preşedinte Coloman Szell, oare 
Intr’un discurs mai lung a f&cut şi unele 
enunciaţiuni politice. începu prin a adresa 
un salut membrilor partidului şi apoi a-se 
felicita, oă partidul a oăştigat laurii victo
riei în lupta electorală, căol partidul nu
mără şi acjl tot aţâţi membri oa la 1896. 
„Naţiunea“ aşa-d6r acestui partid i-a în
credinţat conduoerea afacerilor sale şi a con
sfinţit principiile şi scopurile lui. »Prin 
acâstă manifestare a voinţei sale naţiunea 
a deolarat, că doresoe a reconstrui statul 
naţional maghiar, a-1 întări, desvolta şi a 
garaeta marile n6stre scopuri naţionale pe 
basa dreptului public şi prin politioa libe
ralismului“ . Spune, că încrederea e legă

tura cea mai preţiosă şi mai tare, şi cere 
încredere în trei direcţiuni: înoredere din 
partea guvernului faţă de partid, înorede
re dela partid faţă cu guvernul şi încre
dere între membrii partidului. Declară, că 
nu se va abate nici cât un fier de pér dela 
acea direoţiune politioă, oe a desfăşurat’o 
în programul séu ; că stă neclintit pe ba»a 
programului, ce Ta desfăşurat înaintea ţării 
şi l’a reálisát şi în faptă. Numai acest pro
gram îl recunósce şi-l va şi susţin4 in în- 
tregitatea lu i; nu va ceda nimic din el, nu 
ya permite o abatere dela el nici lui în
suşi (Szell), niol altora. Spune, că îşi des
chide inima pentru opinia privată a flă
căruia, dér pe cât de bucuros ascultă pă
rerile altora, pe atât de hotărît trebue sé 
pretindă, că décá odată s’a stabilit ceva 
prin oumpénirea conscienţi0să a lucrurilor 
şi căuşelor, aceea sé se considere şi vali- 
diteze, ca voinţa unitară a partidului, 
care obligă pe toţi membrii acestuia. Aşa 
pricepe Szell disciplina de partid.

Situaţiunea critică în Austria.
„Pester Lloyd“ primesce o corespondenţă 
dela Yiena, în oare se 4i°e între altele: 
Nu ee póte cp09» câ aici ar fi orisă, dér 
situaţiunea e fără îndoelă critică. Stăruinţei 
ministrului-preşedinte i-a suoces de-a face 
sé se íncépá desbaterea |budgetară, delătu- 
râudu-se propunerile de urgenţă. Dór toc
mai faptul, că Keorber a trebuit să-şî dea 
aşa mare silinţă pentru a dobândi acésta, 
denotă situaţiunea critică.

E caracteristic, că nu numai pentru 
retragerea, dér chiar pentru amânarea unor 
propuneri de urgenţă pănă după desbate
rea generală a budgetului, Koerber a tre
buit sé facă în anumite caşuri promisiuni. 
Aşa de pildă se cjice, că Rutenilor, pentru- 
oa 80-şî amâne propunerea lor de urgenţă 
privitóre la cele ce s’au petrecut când cu 
alegerile dietale în Galiţia, li-a promis 
ministru-preşedinte înfiinţarea unui gim- 
nasiu rutén în Stanislau. Unul din cei patru 
Cehi naţional-sooiali, Fresl, a pretins pen- 
tru-ca să-şi amâne propunerea de urgenţă, 
ca condiţiune, ca sé se reproducă în 
protocolul stenografie al camerei dis
cursurile ţinute în limba cehică. Koer
ber a refusat de a-i face pe voiă, din care 
causă propunerea lui Fresl a şi trebuit sé 
fiă deabătută înainte de dezbaterea bud- 
getară.

O’un cuvânt deputaţii pretind în fiă- 
care moment câte oeva pentru scopurile 
lor de partid séu nu voeso sé sufere, ca sé 
se facă concesiuni altor partide, cum de 
pildă cei din partidul poporal german au 
cerut lui Koerber sé nu facă concesiuni 
Cehilor pentru intrarea în desbaterea bud- 
getară. In aşemecl împrejurări trebue *é 
se vorbésoá de-o situaţiune critică, căci a 
guverna póte numai singur guvernul, ér 
pretensiunile de feliül celor amintite trec 
peste politica de compromisuri parlamen
tare.

Din „Reichsratul“ austriac.
(Şedinţa dela 29 Oct)

La ordinea cjilei este budgetul.
Deputatul Pogacnik (Sloven) declară, 

oă Slavii de sud nu pot acorda guvernului 
Koerber încredere nici în cestiunile econo
mice, nici naţionale, nici politice... Aus
tria este stat agricol, din care oausă întă
rirea şi fortificarea ţărănitnei este o cesti-

une eminamente austriacă. Décá nu se vor 
pune posiţii însemnate în budget în favo
rul agriculturei, partidul séu nu va putó 
vota budgetul.

Deputatul Lupul (român) aocentuâză, 
oă nevoile economice sunt mai mari, decât 
cele naţionale. Certurile naţionale au fost 
la ordinea cjilei şi în Bucovina, resuîUtul 
lor ínsé n’a fost fericirea popórelor, după 
cum se spera, oi un complet fiasoo al aşa 
numitei politici de naţiona!itate(!) Poporul 
a întors conducétorilor şi ţ0rii spatele şi a 
emigrat în Canada. Fómea şi nevoia sunt 
luorurl internaţionale şi Cehul flămând va 
primi tot aşa de bine pânea germană, ca 
şi Germanul flămând pânea cehă. Românii 
trebue sé cérá, ca alegerile indireote sé fiă 
schimbate în directe şi secrete, menţinând 
de ocamdată grupările de interese. Noi 
Românii, dice oratorul, suntem amicii unui 
parlament central puternic, noi suntem ad
versari ai autonomiei naţionale(!) care are 
drept resultat asuprirea micilor popóra, noi 
suntem amioii unei administraţii germane 
în Buoovina, care ţ0ră după cum se scie 
este poliglotă. O altfel de administraţia 
nici nu este posibilă în Bwcovina. Noi vom 
apéra deci limba germană în administraţii 
şi şcolă, décá va fi nevoie, chiar şi oontra 
Germanilor(l) Oratorul constată, că de 126 
de ani,de când Bucovina aparţine Austriei, 
Românii n’au pierdut nici un suflet, pe 
care sé-1 fi înghiţit Germanii şi niol Ro
mânii n’au luat dela Germani un singur 
suflet. In sfîrşit declara, că va vota bud
getul.

Deputatul Pernestorfer (sooial demo
crat) spune, oă ministrul preşedinte va fi 
silit în cele din urmă a resolva cestiunea 
împăcării Germanilor cu Cehii, oare de 
atâţia ani stă neresolvită. Nici noi, sooial 
democraţii, n’am tăgăduit importanţa oes- 
tiunei naţionale, special în Austria. Noi în
ţelegem perfect, că Cehii luptă pentru na
ţionalitate şi pentru stat, căci o naţiune 
fără teritor, este un lucru, care nu póte 
avé durată. Dér nu înţelegem, că ei duo 
lupta într’un fel, oare împedeoă pentru 
timp îndelungat resolvirea. Noi ou toţii, 
afară de pangermanî, soim, oă în Austria 
nu se póte por şi simplu elimina o naţi
une. Intr’un timp al mişcării de naţiamlităţt 
când se ridică chiar şi cele mai mid popóre, 
ca sé-§Í apere naţionalitatea, când •puternicul 
imperiu german nu e în stare a germanisa
100.000 de Danezi — oarl şi ei sunt de 
altfel tot de rassă germană — se afirmă, 
că va fi cu putinţă a desnaţionalisa un popor 
compact de 5 milióne suflete!... Oratorul 
pledâză pentru armonia între Cehi şi Ger
mani şi declară, că nu va vota budgetul.

Dr. Kathrein (clerical) spune, oă ou 
discuţiunî pătimaşe nu se póte tămădui 
rőul cel mare, miseria, oare domnesce mai 
ales în straturile inferióre. Trebue sé dăm 
guvernului şi mijlóoele materiale, ca sS se 
p0tă ajuta ceva. Declara, oă va vota bud
getul.

Zazvorka (agrar ceh) este contra gu
vernului central. Singurul mijloc de împă
care a divergenţ-elor este autonomia ţ0rilor.

*

(Şedinţa dela 30 Oct.)
Primul orator a fost Kratnar (ceh). 

El impută sooial-demooraţilor, că în cesti
unea ordonanţelor de limbă au ajutat Ger
manilor sö iasă victorioşi. Vorbind despre 
situaţia politică aotuală, spune, că cel oe 
voesce sé conducă un parlament, aceluia
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nu-i este permis a înounjura marile cesti- 
unl politice deüstat. Prin deolaraţiunile sale 
energice, ministru-preşedinte nu va tero- 
risa pe nimeni, fiind-că la spatele lui stă
o armată nedisciplinată. Parlamentul acesta
— 4ise Kramar — nu-i capabil a resolva 
problemele, oe-1 aşt0ptă. In Austria bântue
o crisă parlamentară şi de stat, care în cu- 
rêud va deveni o crisă acută. Prin propu
nerile de urgenţă Cehii tineri ar 6 putut 
împiedeoa desbaterea budgetului, dér n’au 
făcut’o, fiind-că nimic nu consideră mai 
urgent, decât disousiunea publică a rapor
turilor politice precara de aciî- Impută gu
vernului, c i n'a avut curagiul de a lua 
posiţiă contra mişcării pangermane şi a o 
înfiera de ceea-oe este aevea: un pericul 
pentru stat. Deosebirea între radicalii ger
mani şi radicalii cehi este, că cei din urmă 
recunosc iu sus esistenţa imperiului, fiind
că Cehii tot-déuna au fost buni Austriacî, pe 
când din contră radicalii yermanï graviïézà 
în afară de imperiu. Partidul Cehilor ti
neri va face tot posibilul de a sta în calea 
guvernului, câtă vreme acesta nu va eser- 
cita dreptatea. Poporul ceh luptă pentru 
onórea lui naţională şi nu va ceda în lup
ta acésta (Aprobări vii la Cehi. Oratorul 
e felicitat de mulţi.)

Menger combate pe Kramar — Con
tele Deiedusycki declară, că Polonii vor 
sprijini guvernul în regularea raporturilor 
economice cu Ungaria şi cu statele strëine.
— Malfalti (italian) se provócá la prefcensiu- 
nile neîmplinite ale Italienilor şi declară, 
că Italienii n’au înoredere îu guvern — 
Süliker cere, ca limba germană să se intro
ducă legal ca limbă a statului. — Bareu- 
ther cere ştergerea § 14 din constituţi- 
une şi 4ice, că dâcă e vorba de alegere, 
mai bucuros e pentru alianţa vamală cu 
Germania, decât cu Ungaria. Mişcarea „Lös 
von RomB o consideră de ideală. Partidul 
său nu voesce o Austriă, care sö átérne 
delà Roma, séu o Austriă slavă, ci o Austriă 
guvernată de Germani. (Vii aplause la Ger
manii radicali).

Ministru-preşed. Koerber luând ouvân- 
t.ul protestâză în contra imputării, că a 
chemat la luptă pe Austria^în contra Ungariei. 
El a voit numai să apeleze 1& unirea tutu
ror forţelor ou scop de a-se validita inte
resele Austriei, în momentul când se vor 
pune pe mulţi ani basele economice ala im
periului. Faţă cu străinătatea întrégà stăm 
pe basa principiului monarchiei unitare şi al 
intereselor ei şi nu facem deosebire între 
partea de dincóce şi de dincolo de Laita. 
In străinătate Austro-Ungaria va fi preţuită, 
dupa oum Austria şi Ungaria se vor avé 
uua cu alta.

Privitor la mişcarea Los von Rom Koer
ber declară, că datoria guvernului este de 
a împedeca orl-ce fel de esoes şi a aplica 
legile faţă cu orl-cine, şi nu va suferi te
rorismul faţă cu alte religiunl séu propa- 
gada contrară'legilor. Protestézá cu cea mai 
mare hotărîre în oontra aserţiunei că gu
vernul ar sprijini mişoarea pan-germană şi 
respinge orl-ce comuniune cu partidele şi 
programele lor. Guvernul n’a ignorat nici 
un moment gravitatea cestiunei naţionale. 
Indată-ce vor primi o soluţiuoe cestiunile 
economice oele mai urgente, guvernul va 
păşi ca samsar cinstit între oele doué rasse, 
cari locuesc imperiul şi le va propune, 
póte, proiecte mijlocitóre de folos.

Drumul Austriei — sfîrşi ministrul — 
duoe numai peate terenul oestiunilor oultu- 
rale şi economice, şi pe calea acésta am 
păşit. Vedem însă şi drumul cel greu, la 
finea căruia ne aştâptă resolvarea cestiu
nei naţionalităţilor; acesta este drumul mo* 
deraţiunei. Numai prin abnegare vom putó 
ajunge la resultatul spre oare cu toţii ni- 
suim în interesul păcii şi al imperiului.

Cărţi eftine şi cărţi scumpe.
III.

Era 6re atât de greu de a da o des- 
voltare mai mare şi atenţiune mai multă 
oestiunilor sociale şi economice la institu
tele nostre de învăţământ şi în centrele 
n6stre culturale ? Nu credem. Un agro
nom bun se p6te forma ac}I atât în 
limba română, cât şi în limbele străine

şi Aoademia de agricultură din Ung. Alten- 
burg datózá de aprópe un secul şi a avut 
epooe de gloriă şi reputaţiune europeană. 
Tot aşa şi Academia de silvicultură şi mon- 
tanistică dela Şemniţ.

Apoi tot aşa de puţină greutate era 
de a-i ataşa pe aceşti agronomi pe lângă 
institutele de cultură şi a le pune la dis- 
posiţiă mijlócele necesare de munofe, un 
mic laborator şi un mic câmp de es- 
perienţă atât la Blaşiti, cât şi la Bra
şov, Beiuş, Năsăud, Arad ori Caranse
beş, în oare avea să se ocupe acceso
riu înaintea mulţimei de elevi şi a părinţi
lor lor cu studiul şi deslegarea a diferite 
probleme economice şi scienţificîe, cari nein- 
teresézá pe toţi direot: oe^tiunea nutriţiuuei 
plantelor şi vitelor, soiurile de plante şi 
fructe, cari reuşesc şi se aclimatiseză mai 
uşor şi mai bine în ţâră la noi, cestiunea nu- 
trirei şi hranei vitelor etc. Tóté aoeste erau 
uşor de procurat, precum le înfiinţâză şi 
întreţin a4l adesea proprietarii: particulari 
pe spesele şi pentru folosul lor propriu, ér 
teren pentru un mic câmp de demonstraţiâ 
se găsia atât la Blaşiii, cât şi la Beiuş, ori 
la Braşov séu Caransebeş. Aceste esperienţe 
şi câmpuri de demonstraţiune înzestrate şi 
bine conduse, ar fi fost şi ar fi de sigur 
partea oea mai atractivă şi instructivă peu- 
tru elevi şi pentru părinţii lor, când veneau 
să-i visiteze şi de mare utilitate, ohiar dâcă 
nu dădeau un beneficiu sigur.

Ce dificultate mare era de a ataşa pe 
un atare egronom ori pomolog séu specia 
list în pomologiă pe lângă vre-unul din 
institutele nóstre de credit şi eoonomii 
principale, fie ca amploiat estern,fiă ca în
văţător ambulant, a-i da o léfá óre care 
convenabilă, ca să p6tă trăi cinstit şi el şi 
să facă călătorii de studii, şi de altă parte 
de a-i impune îndatorirea de a ţine atâtea 
conferinţe şi prelegeri publice pe an în di
ferite centre economice, şi prin el a în- 
fluinţa producţiunea regională?!

Dâoă nu aveam pomologl formaţi cu 
studii de specialitate suficiente, erau învă
ţători sătesci, cari se ocupă de mai mult 
timp ou pomologiă şi unii din ei au dat 
óre-care dove4i de destoinioiă. Ce sacrificiu 
mare era pentru o banoă, de a-1 lua pănă 
una alta pe unul din aoeştia în serviciile 
ei, a-1 trimite pe un an doi să se perfec
ţioneze şi apoi a-1 angaja definitiv în ser
viciile ei; în loc de a fi limitat îa o sin
gură comună două, să aibă misiunea să 
cutreere 2—3 comitate vecine spre a stu
dia producţiunea lor şi mijlócele lor de îm
bunătăţire şi de producţiune.

Pentru a luora cu óre-care prospecte 
de reuşită, nu este destul numai ca să cu- 
nósoá cineva altoitul şi să-l scie practica,
oi se oere aă cunóscá din propria-i intui- 
ţiune soiurile de fructe locale oum şi pe 
cele mai negooiabile din străinătate, să cu- 
n6scă factorii prinoipalî ai produoţiunei, 
oum şi oasele prinoipale de import şi es- 
port în comeroiul cu fruote, ca el ou tim
pul să devină agentul principal între pro
ducători şî negustor. Şi nu trebuesce perdut 
din vedere, oă noi trăim în era speoialisării, 
şi grădinăria numără a4î 14 specialităţi di
ferite. Pe basa speoialisării, Franoesii, Ger
manii şi cu deosebire Amerioanii au reáli
sát adevărate triumfuri.

La noi însă s’au apucat dihtanţii de 
a propovădui lucruri şi teorii peutru cari 
dânşii nu erau de loo pregătiţi, şi apoi câud 
li-s’au dat mijlócele, natural că ei nereuşind 
au pierdut înorederea şi a au4itorilor, cât 
şi a autorităţilor, şi au dat loc la acel scep- 
tism, ce ne bântue astă4l în tóté afacerile 
economioe. In urma unor încercări repeţite 
de talia celor de sus, autorităţile nóstre 
confesionale au oassat ori suprimat postu
rile şi catedrele înfiinţate în pripă şi fără 
destulă pregătire şi în locul lor s’au ajutat 
oum au putut, făoând ca cel ce a studiat 
literile şi filosofia să predea la şcolele medii 
şi 8uperióre şi soiinţele naturale, apoi după 
un an doi de perfecţionare (?) i-a’a mai dat 
şi agronomia ori chimia!! In urmă au r e 
curs ér la diletanţi.

Au mai venit apoi şi ooncuraurile şi 
premiile specifioate mai sus din partea 
„ Asooiaţiunei“ şi a diferitelor reuniuni în- 
văţătorescî şi economice, graţiă cărora ne

îndeletnicim b4* oa urm&t6rele opuri eco
nomioe :

1) Economia rurală s£u Agricultura, 
orescerea animalelor de casă, oonducsrea 
economiei şi oomptabilitatea economică, le- 
gumăritul, cultura florilor, pom^ritul, cul
tura vinielor, stupăritul, cuitura vermiior 
de mătasă, crescerea arborilor şi cultura 
pădurilor, c’un adaos din industria agrioolă 
de Ştefan Pop profesor de pedagogia şi 
agronom’ă. Blaşiii 1881. Tipografia Semi
narului greco-cat. ţ)ău, oe vreţi mai mult?

2) Economia rurală, compusă de 12 
preoţi români în timpul cât au fost deţinuţi 
îu carcerele dela Vaţ ori Cluşiti (sic!)

3) Economia câmpului şi grădinăritul 
sâu agricultura, horticultura şi economia 
vitelor, cu ilustraţiunî de George Moian în
văţător de lucru manual.

4) De Vrany. Carte de agricultură. 
Viena.

B) Cartea plugarilor, sâu pove.stirl eco
nomioe despre grădinărit, economia câm
pului, crescerea vitelor etc., scrisă de Ion 
Georgesou, învăţător.

6) Albaai — Carte despre pom&rit.
7) Vieritul sâu Cultivarea viţei de vie, 

de Petru Vancu învăţător — Arad 1898.

Din străinătate.
C on flic tu l fra n c o -tu rc . Lui Mor- 

ning Leaderu i-se comunică următorele din 
Bruxella: Décá Turcia nu va primi ’’mediat, 
propunerile Rusiei, deja săprăroâna acésta 
escadra francesă vu apure în apele turcescí.

C estiun ta  Cretei. O telegramă, ce 
i-se trimite diu Constantiuopole lui „ Timesu 
spune, că ambasadorul rusesc a comunicat 
în Yldiz-kiosk, că nu se póte evita anexiunea 
Cretei la Grecia şi oă unirea va urma în 
ourénd.

JEtusia în  A s ia  c e n tra lă . Cores
pondentul din Petersburg al 4*aru ûi ker- 
lines vTageblatia a avut o convorbire inte
resantă c’un membru al statului major ru
sesc despre situaţia creată la fontiera ruso- 
indiană în urma morţii lui Abd'or-Raman. 
Generalul rusesc a declarat franc, că tru
pele dela graniţa Iran sunt esoelent orga- 
nisate, asa înoât în fiă-care moment pot să 
íncépá răsboiul. Serviciul de spionagiu încă 
e condus excelent. Statul maior rusesc este 
bine informat despre toţi paşii guvernului 
din India şi guvernul rusesc se interes£ză 
acum mai viu de cestiunea afgană, decât 
de cestiunea Mandşuriei. Rusia rămâne însă 
pasivăi câtă vreme pasivă va fi şi Anglia; 
în cas de lipsă însă c’o repe4ieiune uimi- 
tóre póte năvăli în Afganistan şi în Pa- 
mir. Fiind-că Anglia nu mai are a4i abso 
lut nici un prestigiu militar, Rusia ar putó 
ooupa în bună voie teritoriul dintre ea şi 
India; ea însă nu esploatézá momentul 
acesta favorabil, fiind-că împăratul Wilhelm 
oa amic al Engliterei, ar protesta.

P r im a  în t r u n ir e  e lectora lă  a n t i
sem ită  în  P a r is . In vederea alegerilor 
parlamentare francese, ce se vor face anul 
viitor, partidele au început deja de pe 
acuma a-se mişca. Partidul antisemit a ţi
nut deja o întrunire în sala societăţii agri
cole în 4iua de 26 Octomvrie. A fost acla
mat ca preşedinte Edouard Drumont. Erau 
de faţă mii de cetăţeni. Drumont a resumat 
evenimentele dela afacerea Dreyfus încoce 
şi a vorbit despre scopurile antisemitismu
lui, dovedind, că acésta este singura mişcare 
naţională veritabilă. Dela afacerea Dreyfus
— spunea Dr. — tóté legăturile sociale s’au 
desorganisat. Guvernul, casă deturneze aten- 
ţinnea dela scandalósa graţiare a trădăto
rului de donă ori condamnat, a organisat 
un oomplot fals ţi a trimis în exil pe nisce 
bărbaţi, a căror crimă este, că şi-au iubit 
prea mult patria. După góna contra pa
trioţilor 8’a început góna contra călugări
lor şi guvernul îi trimite şi pe aceştia îu 
exil, O singură cocgregaţiune mai are drept 
de esistenţă în Francia, acésta este sooie- 
tatea seoretă cu rituri misterióae, oare se 
numesce franomăsoneria — „Ze Juif, voilâ 
Vennemil (Jidovul, âtă duşmanul). Guvernul 
luptă influinţat de Jidovi contra a tot ce 
e franoes, oontra armatei, industriei, reli-

giunei. Noi trebue să salvăm patria. Devisa 
n6stră să fie: „La France aux Français! 
(Fraucia a Franoesilor) şi „A  bas Ies Juifa!“ 
(Jos Jidovii). S’a decis a fac>e o colectă pu
blică îu 4iatul „Libre Paro!eu pentru aco
perirea cheltuelilor electorale.

SOIRILE DILEI.
— 19 Octomyrie v.

Banchet militar în onórea Regelui 
Carol. Ma’ ţl s’a serbat în Berlin a 4ece* 
aniversare a numirei Regelui României oa 
şef al regimentului de artileriă al gardei. 
Cu acésta oca^iune s’a dat, la cercul ofi- 
cerilor, un prân4, la care a luat parte d-1 
Al. B^ldiman, ministru al României, per
sonalul lftgaţiunei române, generalul de 
Bock şi Pollak, comandantul corpului de 
gardă şi oficerii români prezenţi la Berlin, 
Regimentul a trimis regelui României un 
tablou, oe representă pe toţi oficerii regi
mentului s$u călări, avénd pe împăratul în 
frunte. Comandantul regimentului d-1 de 
Zimmermann a adresat Majest. Sale Regelui 
la Sinaia o telegramă de felioitare. Maj. 
Sa a răspuns îadată, deolarându-se fórte 
mişoat de acésta ateuţiune ou totul parti
culară din partea oficerilor regimentu
lui său.

Fracţiunea-Ugron a mai pierdut un 
membru, pe Visontai Soma. In urma aoésta 
ugroaiştii sunt representaţl în dietă numai 
prin 10 membrii.

Schimbare de fişpan. Fóia oficială 
publică demisiunea fişpanului Milco Arpad 
din oomitatul Mureş Turda. In locul lui a 
fost numit Sándor Jáuos, nşpanul comita
tului Ternavei-micI, oare însă rămâne şi în 
acest post. D-1 Sándor e aşa-dâr fişpanul 
a două comitate.

Serbarea reformaţiei. In diua de 31 
Octomvrie, protestanţii serbâză amintirea 
reformaţiunei. In 4’ua ’̂ e Ootomvrie 
1517 a afişat adecă L  uher oele 95 de ţese 
pe pórta bisericei din Wittenberg. And 
acesta serbările protestanţilor sunt oeva 
mai imposante, dór şi ei se află de oâţî-va 
ani íucóce în plină fer bere de proselitism, 
De când cu mişoarea pangermană a lui 
W olf şi Sohönerer, criteriul pan germanis
mului este trecerea dela oatolioiam la pro
testantism. învăţătorii saşi din ţâra Bârsei 
au ţinut şi ei o adunare eri în Braşo? sub 
preşedinţa dechantului lor Fr. Herfarth, 
ősre a ţinut un disours avéntat îndreptat 
oontra „ tendinţelor de dominaţiune ale papéi*, 
In acest discurs dechantul Ilerfurth rele* 
veză, cu buouriă, că spiritul « vangelic lumi- 
nâză şi în ţările odiniórá atât de apăsat« 
de oontrp-reformaţiunea Jesuiţilor. Aşa în 
Francia dela 1875 au treout dela oatoli- 
ciem la protestantism 3000 (!) de preoţi,ér  ̂
în Austria în aceşti trei ani s’a înmiilfit i  
numărul protestanţilor ou 15,000. — Inge* I  
neral tonul acestui disours este tonul ede- I 
sei militante! I

Prima plată. Nu s’au apucat înoi de 
lucru şi au şi căpătat plată. Aoeşti ferioiţl 
sunt deputaţii din dieta ungară. Dupâ-oum 
se anunţă, deputaţii vor ridica ejil0!0 aoes* 
tea salarele pe lunile Ootomvrie şi Noem- 
vrie. Escepţiune se face numai ou aceia, 
cari înainte de a fi aleşi, au ocupat fado* 
ţiunî de stat séu administrative. Aceştia 
şi-au luat léfa pe Octomvrie deja pe când 
erau în ofioiu.

Darea progresivă. In cercurile i ■ 
nanoiare şi politice se vorbesce, că minis* î 
trul de fináncé nu va introduce în reformil 
finanoiară darea de venit progresivă. Mesa-B 
giul de tron nefăcend de loc amintire des* j 

pre darea progresivă, se orede, că eavafi i 
ştârsă.

Omorul ritual. Sub titlul aoesta fói* ■ 
maghiară din looalitate publică o seriă d( i 
foiletóna apologetice, în oarl apără peji 
dovl de acusaţia, ce li-se aduce, că ar îa1 ; 
trebuinţa sânge omeneso pentru scopuriri* 
tuale. Din parte-ne nu ne amesfceoăm ii 
discuţiune, deşi punctul de plecare al tó I 
letonistului este întâmplarea de k
luiSinger, pe oare, apune fóia, „Valachii (ji§,f
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Soheiü l’au bătut atât de orunt“ . (In tot timpul 
alegerilor,[’Scheienii noştri erau numiţi „Bol
gárszegi romátrok“ , aouma fóia maghiară a 
revenit la cunoscutul său limbagiu: „Bol- 
gârszegi oláhok). Trebue să rectificăm însă
o afirmaţiune de două-orî repetată a foile
tonistului, că „rabinul devenit călugăr gr. 
oat. (!) pe care îl oitézá Lanrent ca martor 
olassic în afacerea omorului ritual“ ar fi o 
personă fictiva. Acel rabin na e persóná 
fictivă., ci e călugărul Neofit, dela mănăsti-

• rea Neamţului, oare înainte ou o sută de
* ani a scris în limba moldovenésoá cartea 

„Înfruntarea Jidovilor* (tipărită prima-dată la 
1803 Febr. 8 tip. Mitropoliei, Iaşi) tradusă în 
mai multe limbi şi tot-dóuna dispărută, par’că 
ar ti înghiţit’o pământul. Cea mai des citată 
tradnoere e«te cea italien0soă,în care cuvin
tele „Ex-rabbino Moldavo1* (ex-rabinul mol
dovean) a fost înţelâsă de mai mulţi, între 
car! şi|de deputatul Sohneider din Viena, ex- 
rabinul „Moldavo“ , ca şi cum l’ar fi chemat 
„Moldavo“ şi nu Neofit. Neofit va rémáné 
pururea un olassic martor în afacerea omo
rului ritual, de aoeea, decă nu i-se póte tă
gădui esistenţa, — oum o face „Br L . “ —

I i-se aduce oel puţin acusaţia, că a fost un 
beţiv ordinar, ale oărui cuvinte nu merită 
ore^émént, oum a făcut rabinul din Berlin 
(Hirsoh Hildesheimer) înainte de asta cu 
?ése ani în „N. Fr. Pr.„

Din arehiducesă —  contesă. Din
oerourile curţii vienese a transpirat soirea, 
oă îu familia domnitóre se va întâmpla 
ir&şl o otlsătoriă, al cărei unic imbold este 
amorul. Una din fiicele arohiducesei Maria 
Teresia, văduvă după archiducele Carol 
Ludovic, se va logodi ou oontele Salm.

„Societatea de lectură Inocenţiu 
MÍCU Olain“ a teologilor din Blaşifi s’a 
constituit pe anul ourent ast-fel: Preşe
dinte: Sever I. Frăţilă teolog an. IV-lea. 
Vioe-preşedinte: Nioolau Ticaciu, teolog an. 
Ill-lea. Secretar : Vasile Moldovan, teolog 
an. IV-lea. Cassar: Traian German, teolog 
an. III 1 ea. Archivar: Eugen Pop Păourar, 
teolog an. IlI-l^a. Controlor: Oorneliu An
drea, teolog an. Il-lea. Bibliotecar: Petru 
Ţintea, teolog an. II-lea. Notar: Nicolau 
Marou, teolog an. I-lea. Membrii în oomi- 

; aia literară: Valeriu Vârv, teolog an IV-lea. 
Virgil Hăţiăgan, teolog an. IV-lea. Gavril 
Branea, teolog an. Ill-lea. Iuliu Tătar, 
teolog an. Ill-lea. Ioan Boldor, teolog an.
II-lea. Octavian Popa, teolog an. II-lea. 
Petra Suoiu, teolog an. I-lea. Ştefan Pop, 
teolog an. I-lea.

Sabiă de onóre Ţarului. In oerourile 
armatei franoese s’a pornit o mişcare, cu scop, 
fl» toţi acei militari, oarl p6rtă decoraţii, se 
«ontribue la lista din a oărei sumă să se 
pregătâscă o sabiă de onóre pentru Ţarul 
Roşiei. Sabia va fi predată Ţarului de oă- 
tră o delegaţiă a veteranilor, pe la finele 
lai Noemvrie.

Regina Margareta în Fiume. După- 
; cum se anunţă din Fiume, vöduva regină
■ Margareta va visita probabil oraşele Fiume 
î ţi Triest.

Ludwig Korodi sen. Eri la ora 1 
p. m. a repausat Ludwig Korodi sen. di- 
teotor îu retragere al gimnasiului ev. să- 
1680 din localitate. Repausatul a fost un 
bărbat de valóre şi mult apreciat între co- 

t naţionalii săi.
|.

Culesul v iilo r în Ungaria propriu 
<jt»ă a dat un resultat mai bun ca anul 
irecut, mai cu sâmă ca cantitate.

Recolta porumbului. După ultima
I «titistioă, recolta porumbului (cucuruzului) 

ín tótft lumea ee cifrâză c’un defioit de 
Î07,350 mii hectolitrii faţă de recolta anu
lui treout. Ţările, cari au defioit sunt: Sta- 

; tele-Unite, Canada, Mexio, Italia, Austria, 
Ungaria. Aceeaşi recoltă ca în anul trecut 
«  avut Serbia, Portugalia şi republica 
Chili. Reoolte de prisos au: România 
{14,500 mii hect.), Bulgaria, Rusia, Turoia, 
Egipt, republica Argentina, Uruguay, Fran- 
oi», Spania. Situaţiunea României este cea 

{ mai avautiigiósá şi probabil, că starea ei 
«conomioă financiară se va îndrepta simţi
tor în urina vinderi şi exportului a însăm- 
eate c&utităţl de porumb. După Statele-

Unite (217,500 mii heot.) România a avut 
cea mai bogată recoltă în porumb (14,£00 
mii hect.). Exportatorii de grâne au în
ceput deja să facă mari cumpărături în 
România.

Cutremurele de pámént în Româ
nia. D-l Grigore Ştefănescu, cunosoutul 
geolog şi membru al Academiei Române, 
a publioat unul din memoriile d-sale sciin- 
ţifioe estras diu Analele Aoademiei Ro
mâne : „Cutremurele de pământ în Româ
nia în timp de 1391 de ani, dela anul 455 
pănă la 1846“ . Aoéstá lucrare are o mare 
însemnătate pentru noi Românii din punc
tul de vedere sciinţitio, mai ales pentru-că 
e prima lucrare în aoest fel şi pentru-că e 
scrisă de oel mai antorisat savant în aoéstá 
materiă. D-l Ştefănesou vorbesee íntáiü 
despre outremur în general, arătând, cari 
sunt căuşele lui. In urmă d-sa dă lista tu
turor publicaţiunilor, ce le-a consultat ou 
privire la scrierea d-sale. Bine înţeles nu 
ae póte soi cu siguranţă tóté outremurile 
întâmplate dela 455 şi pănă la 1846, de 
óre ce în oele mai multe caşuri nu ni-a 
rămas nimic «oris despre acest fenomen. 
De aoeea d-l Ştefănescu împarte studiul 
d-sale în trei părţi fórte logice: 1) Cutre
mure numai presupuse, oă au p*tut esista 
în România; 2) Cutremure probabile, că 
au esistat în România; 3) Cutremure în- 
tîmplate cu siguranţă în România. Autorul 
a ţinut cu orl-oe preţ sö fiă cât se póte de 
esaot, esaotitudinea fiind cea dintáiü con- 
diţiune, ee *e oere unui savant.

Noul conducétor al F ilipin ilor.
Din Manilla se anunţă, că generalul Mal- 
vara, noul conducétor al Filipinilor, a dat 
uu manifest, în care se proclamă de căpi
tan suprem şi declară, oă va reorganisa 
armata şi va numi doi mareşali şi 4 bri- 
gadirl.

Moravuri electorale americane. Se 
scrie din New-York: Alegerile de primar, 
cari au început aici, au dat la ivélá lucruri 
nespus de stranii. Se póte spune făre exa
gerare, că New-Yorkul a devenit acum tot 
aşa de nesigur în ce privesce viaţa şi ave
rea, cum erau odinioră oraşele din împre
jurimile minelor de aur. Spre a-şl spori nu- 
mărul voturilor pentru cjjua alegerii, parti
dul Tammany a concentrat în New-York 
criminalii de tot soiul, începând dela pun
gaşii de rând pănă la tâlharii de drumul 
mare. O parte din răsplata, ce li-se dă pen
tru serviciile aduse, este promisiunea solemnă 
şi categorică de a nu fi pedepsiţi pentru 
orimele făptuite pănă aaum. Din lista ho
ţiilor, spargerilor şi omorurilor săvărşite în 
ultimele trei săptămâni, se póte vedé, oă 
nóptea nimeni nu mai e sigur de viaţă în 
New-York. Acum câte-va cJ!le a fost asasi
nat şi jeluit un om în strada Frankfort, 
cjece paşi depărtare de parcul „Row“ fórte 
frumos iluminat şi tot-dâuna animat. Pro
prietarii de magazine îşi angajâză paznicii 
proprii, de óre-ce n’au încredere în poliţiă.

Teatru de varietăţi. In cafeneaua 
„Redoute“ a d-lui Schmidt, începând cu 
cjiua de 2 Noemvrie, o trupă de varietăţi 
(Internaţional-variâtâ-deoent) va delecta pu
blicul amator de distracţii. Preţul de in
trare Sâmbăta şi Dumineca 1 cor0nă, în 
cele-lalte seri 35 bani. Buffetul ieftin.

8. Experienţa de mai mulţi ani au consta
tat, că la suferinţe de stomac folosirea cunoscu
telor prafuri seidlitz ale lui Moli, au efect vinde
cător, şi sunt de preferit altor medicamente. In- . 
tăresc stomacul şi curăţă sângele. Preţul unei 
cutii originale 2 corone. Se pot căpăta dilnic prin ■ 
postă cu rambursa, dela farmacistul A  Moli lif- - 
rantal curţii din Viena Tuchlauben 9. In farma
ciile din provinciă sé se céra preparatul A. Moli 
provédut cu maica de contravenţie şi subscriere1

Despre duel.*)
IV.

Dór totuşi póte va fi vre-un oas, în 
care duelul, respective provooarea la duel, 
săservâscă dr«pt probă de ouragiü. Dócá d. e. 
i-se spune cui-va, oă e fricos şi laş, de si
gur, oă prin faptul, că se va ooborî pe 
arena de duel, va înlătura imputarea, oe
i-s’a adus ?

*) A-se vedé N-rul 229 al „Gaz. Trans.“ .

Ouragiul de a-se duela nu este oura- 
giul, oare servesoe bărbatului spre onóre, 
ci este o fudulie, oare desonorâză. Curagiul 
de a-se duela stă în raport ou laşitatea, oa 
risipa cu avariţia, cari ambele, deşi opuse, 
sunt viţii, oarl desonorâză, între oarl stă la 
mijloc virtutea onorifică a liberalităţii sén 
dărniciei.

Ori póte ouragiul bărbătesc este iden
tic ou temeritatea 0rbă? Dâcă aşa dér 
lipsa de-o asemenea temeritate nesocotită 
cine-va mi-o califică drept laşitate, aoest 
reproş inv01vă tot aşa de puţin o ofensă, 
ca şi oând mi-ar reproşa cine va, că nu sunt 
în stare sé bóu într’o sérá oantitatea neîn
semnată de-o jumătate hectolitru de bere.

A  provoca o seriosă primejduire a 
vieţii fără nici un scop, nu este curagiul 
virtuos bărbăteso, căruia îi este opusă laşi
tatea, ci este pur şi simplu o fudulie pé- 
căt0să. Pentru adversarul din principiu al 
duelului astăcjî se cere un ouragiü nease 
mönat mai mare de-a [refusa duelul, decât 
pentru un aderent al duelului de a-se 
duela.

Imputarea laşităţii arunoată în faţa 
unui bărbat de onóre, nu-i dă dreptul de-a 
da o probă de îngâmfare criminală, îl în- 
dreptăţesce însă să dea o probă de ade
văratul ouragiü bărbăteso. Pentru aşa ceva 
ínsé trebue să aibă un prilej potrivit, un 
prilej, în oare consideraţia unui scop im
portant corăspun4ător cere séu cel puţin 
permite riscarea vieţii.

Să luăm pe vitézül soldat în oampa- 
nie, care intrepid (dér un nesocotit) pri- 
vesoe în faţa morţii. Étá o probă de veri
tabil ouragiü. Vitézül soldat nu luptă pen
tru onórea sa, el luptă pentru apărarea 
dreptului şi a patriei ameninţate şi aoésta 
îi servesoe spre onóre.

A  mai rămas duelul oa satisfacţiune. 
adecă ca mijloo de-a repara onórea.

Duelul ar fi apt pentru aşa ceva nu
mai presupunând, că printr’ensul adversarul 
ar pute fi forţat cel puţin cu un reaultat 
probabil, de-a repara onórea.

Aici ni-se impune o comparaţie între 
duel şi résboiü, care este o luptă dintre 
două popóre séu grupări de state. Insă în
tre duel şi résboiü sunt două diferenţe 
esecţiale.

íntáiü nu esistă de fapt nici un tri
bunal pus peste popóre şi state, care să 
judece divergentele de orî-ce natură şi să 
aibă şi esecuţia la disposiţie. Dócá ar esista 
acest tribunal, atunol nu s’ar puté admite 
îndreptăţirea răsboiului, care are urmări 
atât de funeste. Din contră, 3a noi şi în 
tóté statele oivilisate eristă pentru particu
lari asemenea tribunale, cari ne pot pro
cura remedura atât în caşuri de litigiu, cât 
şi în caşuri de ofense. Mi-se va răspunde, 
oă tribunalele nu ar primi, decât în caşuri 
esoepţionale să judece ofense, pentru oarl 
se obiclnuesoe a-se provoca la duel.

Firesoe, că décá cinó-va la cafenea 
trecând pe lângă o masă, dă jos un jur
nal, fără să imediat „pardon“ , ér res
pectivul de pe masa căruia s’a dat jos 
jurnalul consideră în aoest fapt un „casus 
belii“, un atentat orimioal la onórea sa, de 
sigur, oă tribunalul nu póte fi supărat cu 
un asemenea proces, fără ca să te faci de rîs. 
—Cummsă? Uu lucru ridicol să fiă suficient, 
ca pentru el să-ţl pui viaţa în cumpănă ! 
Da, da, duelul, pe lângă totă seriozitatea sa 
sángerósá, are şi unele părţi forte copi- 
lâresol.

A doua diferenţă esenţială între rés
boiü şi duel oonstă în aceea, că răsboinh 
după natura sa, eete l'as&t pe posibilitatea 
de a-ţî elupta, de R-ţl stóroe dreptul, pe 

oând la duel, după cum s’a trsai spus, 
aoésta nu se póte. Un stat se consideră 
păgubit în interesele sals de drept, séu ofVn- 
sat în onórea sa de oătră un alt stat; el cere 
reounósoerea dreptului său, cere satisfac- 
ţiune. D0că nu i-sa împlinesce cererea, 
apelézá la putere spre a forţa satisfaoţiu- 
nea cerută. Aoest caracter al forţărei îl 
tradézá răsboiul, în oposiţiă ou duelul, Íntáiü 
prin aceea, că adversarul nu este întrebat, 
déofc admite forţarea intenţionată, va să 
4ioă, dâcă primesce declaraţia de résboiü, 
apoi, şi în special, prin aoeea, oă scopul in
tenţionat nu atârnă dela résboiü oa atare,

oi dela resultatul lui. A voi să-ţi storci o 
satisfaoţiune, după modul, oum se întâm
plă aoâsta în răsboiQ, are oel puţin un în
ţeles, însă duelul, oa mijloo pentru repara
rea on6rei, este un non sens, fiind-că adversa
rul este liber de-a primi ori refusa duelul 
şi fiind-că resultatul lui este irelevant.

Delăletca.

R&sboiul din Africa-de-Sud.
Soiri telegrafice din colonia Cap so

site la Bruxella anunţă, că în 24 Ootomvrie 
generalul bur Delarey a raportat o strălucită 
victoriâ asupra armatei generalului Methuen. 
Delarey a luat dela EnglesI tóté muniţiu- 
nile şi prov'siunile şi 4 tunuul. Dintre En
glesI au câcţui 150 şi tot pe atâţia au fost 
fâouţl prisoniari (Despre lupta aoésta s’a  

vorbit şi in telegramele din sorginte en- 
glesă, dér într’o formă deghisată. Lupta s’a 
întâmplat lângă Zeerust, partea nordică a 

Transvaalalui.)
»

Un colaborator al 4iftrulu* „Amster
damer Courent'í a întrebat pe Krüger, oă ce 
părere are despre faima morţii lui Dewett. 
Etă oum descrie 4̂ ar âtu  ̂ visita lui la 
Krüger:

— Am aflat pe preşedintele în cea 
mai bună diaposiţiă. Soriea tocmai un ar
ticol pentru o revistă olandesă în oare 
spunea, că premiul Nobel trebue conferit 
deputatului liberal engles Stcad. Krüger m’a 
primit cu următ0rele cuvinte:

— M’aşI rămăşi, că sciu oe vréi dela 
mine. Ai venit, să soiricesol, déc& Dewett 
a murit ori nu? Ei, fi liniştit şi liniştesce 
şi pe cetitorii D-tale în privinţa acesta. 
Dewett se bucură de cea mai perfectă să
nătate. El nu numai oă n’a murit, oi se 
pregătesce de a tortura şi mai mult pa En
glesI. A  fost silit să-şi sohimbe adese-orl

■ locul, oa nu cum-va să cadă în manile En- 
glesilor. Aoésta se póte închipui uşor, fiind- 
oă inimicul e de 20 de ori mai număros, decât 
Burii luptători. Eu ţ’aşl pute spune unde 
se află Dewett, n’o pot faoa însă pentru si
guranţa lui. Şi aoum mai în urmă când 
ţ’am descoperit mişcările lui Botha, numai 
decât s’a telegrafat la Londra şi din Lon
dra lui Kitchener, — aşa oă propriu 4’ s 
eu am trădat lui Kitchener planul de luptă 
al lui Botha. Trebue să soi, că sunt in ooo- 
tinu înaunjurat de spioni englesl, oarl ci
tesc cu zel 4iarele D-vóstre.

*

Deputatul naţionalist din camera fran- 
cesă Berry, a adresat prezidentului urmă- 
tórea moţiune:

„Camera invită guvernul, oa dim
preună ou oeîelalte naţiuni să studieze 
modalitatea prin care Anglia ar puté fi 
constrînsă, ca femeile, copiii şi bătrânii, cari 
suferă în câmpurile de concentrare englese, 
să fiă duşi în locuri mai igienice.“ .

L i t e r a t u l  â.
A apărut Dicţionar gerfmano-yo~ 

mân pentru şoolă şi oonversaţiune, de T  
Alexi. Ed. V. Editura librăriei H. Zaid- 
ner, Braşov, 1901. Preţul 3 cor6ne 60 
bani (4 le i).

SCIRI ULTIME.
Budapesta, 31 Octomvrie. AcJ* 

s’a făcut alegerea de preşedinte al 
camerei. A  fost ales contele Albert 
A p p o n y i  cu majoritate de 213 vo
turi.

Paris, 31 Octomvrie. Escadra 
din Mediterana a plecat erî la Tou- 
lon. După comunicările 4iare ôr» °  
parte a escadrei a fost trimisă în 
Levante, cu scop de demonstraţiune 
contra Turciei.

Londra, 31 Octomvrie. In Alders- 
hof a sosit ordinul, ca brigada de 
cavaleriă de acolo se stea gata de 
plecare în Africa-de-Sud pe la mij
locul lui Noemvrie.

Proprietar: Dr. Aurel Mureşianu.
Redactor responsabil: Traian H.
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Dinaintea Porţii Vămii în Braşov
9 9

se află cea mai mare şi veche

M E N A G E R I E
din Europa centrală, fondată în anul 1867, de

AUTON K O C Z K A  ş i  F I U ,
LTTO UnĈe as* ^  Sâmbătă în 2 Novembre a. c 

sera la 7 şi jumătate ore
trei domni de aici au pus remăsag cu îm
blânzitorul Q. W Kraîochwil, ca v o r  j u c a  
t o ţ i  în cuşca  l e i l o r  o pariie de s a h —  
După aceea vor goli câteva pahare dc vio 
în sănătatea publicului. Chibiţi se caută.

Duminecă în 3 Nov. se va da
3 representaţii mari.

După prâni) la 4, 6 şi sera la 7 7 2 ore
dau representaţii cu 30 de fiară selbatice cu
Lei, Panthere pestriţate, Leoparzi, 

Urşi, Lupi, etc. etc.
Preţurile lacurilor pentru espositura Zoologică: Locui I. cor. 1, 

Locul II. bani 60, locul i i i .  bani 40. — Militarii dela r-ergerjt în 
jos, gyndarmii, finanţii şi copii sub 10 ani, plătesc jametate.

Marele Museu logie. etnologie şi P & M p t î©  
se află în şetrlle din aproprierea menayer ei şi se 

pot vedea totă (lina.

/ o o o o o o o o o o e e e e d d e e d O d o o o o o o o o o c \
K  a  H

In Cafeneaua Redoute R
cn începere din 2 Novembrie v a  d a  r e p r e s e n t a n ţ i i  o so- O  

k  cietate de V A M E T A T I  O E C E X T Â .  M
f f l  Programa partea I, nr. 1 Marş de deechieere, Ouvertură de
A  Va l s ,  de Capelmaestru R. Popper; nr. 2 Câ n t e c e ,  cântate de m
Â  d-şora Clar de Lozmas ; nr 3 Chansonete, D sela Hansy Pauli ;
A  nr. 4 P r o d u c ţ i i  de c â n t ă r i  h u m o r i s t i c e  d-1 E. VÖlkü; S
îjk nr. 5 C â n t e c e  ung.  D sela Bndav Julisca; nr. 6 Numér de
a  metamorfosă (Electric) de d şora Antonetta Rakosy etc. a

X  Iw c e p ii t t t t  l a  8  o r e .  yţ
^  P r e ţ u r i l e :  Sâmbăta şi Dumineca 50 bani. Celelalte tjile 15 banî. ^  
V X X X X X X X X ^ ^ ^ M M ^ M M ^ M ^ X X X X X X X X X y

8a 7766-1901.
Jk~>.

Árverési hirdetményi kivonat
A brassói kir. törvényszék mint tíkvi hatóság, közhírré teszi, hogy 

„ A l b i na “ takarók- és hitelintézet brassói fióktelepe végrehajtatóoak 
.Fota János 03 neje végrehajtást szenvedők elleni 1120 korona töke- 
követőié» és jár. iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék 
(a zernesti kir. járásbíróság) területén lévő az aisó-moeosi 16 sz. tijkvben 
4929, 4930, 4931, 4932, 4933, 4939/1 hrsz. a le vett ingatlanra a rajta 
lévő épülettel 1265 koronában ezennel megáiapitott kikiáltási árban 
elrendelte, és hogy a tenneb megjelölt ingatlan az 1901 évi Január hó 
20 ik napján deielőtt 9 órakor Alsó-Moecs község házánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási árón alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsáráuak 10%-át 
készpénzben, vagy az 1881. LX . t. ez. 42 §-ában jelzett árfolyam
mal számitott éa az 1881-ik évi nov. hó l*én 3333 sz. a. keit igaz
ságügy miniszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: LX . t. ez. 170 §*a értelmében 
a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály
szerű elismervényt átszolgáltatni.

Br assó ,  1901 évi szeptember hó 6-án.

A kir, jbíróság, mint tlkvi hatóság.
Sz. 6417-1901 

tlkvi.

ÁRVERÉS! HIRDETMÉNYI KIVONAT.
A  brassói kir. törvényszék mint tkvi hatóság közhírré teszi, hogy 

Aldea Anna végrehaitató ;ak Payzkov.ts Szilveszter végrehajtást szen
vedő elleni 100 kor. tőkekövetelés és jár. iránti végrehajtási ügyében: 
brassói kir. törvényszék (a brassói kir. járásbíróság) területén lévő s. a 
brassói 11015 sz tjkvben foglalt 135/2 hely rsz. egész ingatlanra az 
árverést 1500 koncában ezennvl megállapított kikiáltási árban elren
delte, és hogy a lenuebb megjelölt ingatlan az 1901 évi November hó 
5-ik napján délelőtt 9 órakor alólirt tlkkvhatóság. hivatalos helyiségében 
megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is 
eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10°/0 ár 
készpénzben, vagy az 1881- L X  t. ez 42 § ában jelzett, árfolyam mai 
számitott és az 1881 évi november hó 1 én 3333. s*z. alatt kelt igaz- 
ságügymioiszteri rendelet 8. § ában kijelölt óvadékképes érték papi. baa

a kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881: L X  t. ez. 170. §-a értei* 
méhen a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

B r as s ó ,  1901 évi Augusztus hó 5-én.

309,l~i. A kir. törvényszék mint telekőnyvi hatóság
Sz. 9201— 1901.

tlkvi.

Árverési hirdetményi kivonat.
A  fogarasi kir. jár.-biróság mint tíkvi hatóság közhírré teszi, hogy 

„Olteana“ Aleó-Visti, takarék pénztár végrebajtatónak Oana János ha* 
gyatéka végrehajtást szenvedő elleni 1160 kor. tőkekövetelés sjárulékai 
iránti végrehajtási ügyében a brassói kir. törvényszék (a fogarasi kir. 
járásbi-róság) területén fekvő a streza kerczisorai 55 sz. tjkvben Oana 
Paleatina Budák Jánosné Canduletni Paraschiva sz. Tarcea kiskora 
Oana Victor, özv. Oana Jánosné nevén álló A  f  85, 86 hrsz ingtl. 19 kor.,
157/2, 159/1 hrsz. ingatlanna 54 kor. 2466 hr sz. ingatlanra 10 kor.
440/2, 441 » V

10
n

2469
n » H  «

553/1, 554 n 04 n
2540, 2541/1 Y> V 17 n

629, 630 n n
23 n 2563,2568 Y> V 10 „

642 ?> ii
08

n
2577 V Y) 05 w

722 w rt
07 ii

2586 11 11 05 „

849 » r> 41 39 2607/4 n 11 12 „
933/3 îi » 29

n
2711 w 11 17 n

944, 945 » ii
26 « 2830/6 ii V

18 „

1331 » » 15
n

2831/1
V) î? 19 „

1448, 1449 17 37 n
2845 11 11 35 „

1494, 1495 » ii 2S ii 2918,2920 n » 40 n
1517 w n 22 n 2972,2973 n V 49 „

1618 71 » 137 n 3137,3140 n fi
32 „

1635 ÎJ ii 09 V) 3153, 3154, 26
1638 V r> 10 n

3156,3157 r> 11

1905 » n 41 V 3238 r> n n  .
1969 ?? }} 13 n

3300 V) ii
18 „

1990 n ii 15 n
3501 ii n

03 »
2135/2 » 06 n

3504 n n 03 „
2275 » ii 13 n

3678, 3679 ii n 12 ,

2278, 2281 » ii 25 n
3754, 3755 rt n 17 ,

2284 n ii 14 » 3967 TI n 10 „

2322, 2494, 43
A  eztreza kerczisorai 242 számú

2497 n r> n tljkben Oana György kiskorú Oana
Miklós kiskorú Neagsia Ambrosie Oana Palesztina férj. Budák őzv. Fo* 
lea Tanaszené sz. Oana Aronné szül. Solomon, Canduletiu Paraschiva, 
kiskorú Oana Victor őzv. Oana Jánosné nevén »Hó A  f  2653, 2657, 
2764; 2768 hrszámu ingatlanra 36 koronában a streza kerczisorai 505 
sz. tijkvben kiskorú Oana János kiskorú Oana Paraschiva, Oana Áron 
ne*én álló A f  150/1 hrsz. ingatlanra 19 koronában a aztreza kerczi- 
sorai 571 sz. tijkvben, Oana Paraschiva férj. Budák Oana János és Can* 
duietia Paraschiva néven álló A f  157/1, 158 hrsz- ingatlanra 374 ko
ronában ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a 
fennebb megjelölt ingatlan az I90i évi November hó 22*ik napjának déle
lőtt 9 órakor Streza kerczisora községben megtartandó nyilvános árve
résen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlanok becsárának 
L0°/0- ái készpénzben, vagy az 1881 évi LX . t. ez. 42. §-baa jel
zett árfolyairmal számitott és az 1881. évi November hó 1-én 
3333. sz. alatt kelt igazságügy miniszteri rendelet 8*ik §-ban kije 
lölt óvadékképes értékpapírban a kiküldeti kezéhez letenni, avagy az 
1881: LX . törv. ez. 170-ik értelmében a bánatpénznek a bíróság
nál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű aü^nervóavt átázol- 
«áltatni.

Fo  g a r a s on ,  1901 évi augusztus hó 21-án.

A. kir. jbirosáíj mint t kvi hatóság.
297,1-1.

Schipiter,
kir. albiró.

. ^ o o o D O O o e o e o Q o o o c o o o o e o c o D o e i o o o Q

*  Prafurile-Seidlitz aie m  Moli
V e ritab ile  num ai, deeă ftăeare e u liă  e*4e prove*|ută cu marea de 

ap e ra re  a lu i A . ifloll şl eu sa b se r ie re a  sa.
Prin efectul de lecuire durabilă al Prafurilor-Seidlitz de A. Moli în contra greu

tăţilor celor mai cerbicose la stomach şi pântece, în contra cârceilor şi acrelei la sto- 
mach, constipaţiunei cronice, suferinţei de ficat, congestiunei de sânge, h.aemorhoidelor şi 
a celor mai diferite băle femeesci a luat acest medicament de casă o răspândire, ce 
eresce mereu de mai multe decenii încoce. — Preţui unei cutii originale sigilate Corone 2.—

Falsificaţiile se vor urmări pe cale judecător (iscă,
.... . ■■■■ ...............—  ■■■ '■■■ .............. —

F r a n z b r a n n t w e î n  şi s a r e  a lui IW o l I »
y o i * i ^ o h i l i 1  n 31m ^ î  decă fiecare sticlă este provâdută cu m arca de scutire şi cu 
W C l I lO S i l IU  I l U f l l a ! ,  plumbul lui A. M o l i .

Franzbranntwein-ui şi sarea est6 forte bine cunoscută ca un remediu poporal cu de
osebire prin tras (frotat) alină durerile de şoldină şi reumatism şi a altor urmări de răceli 
Preţul unei sticle originale plumbate, Corole 1.90.

Săpun de cop ii a lu i M oli.
Cel mai fin săpun de copii şi dame fab icat după metodul cel mai nou pentru cul

t iv a ta  raţională a pelei, cu deosebire pentru -opii şi adulţi. Preţul unei bucăţi Cor. —.40 
TincÎ bucăţi Corone 1.80. Fie-care bucată de săpun, pentru copii este provejlută cu marca 
de apărare A. Moli.________________________________________ _______________ ________

Trimiterea principală prin
Farmacistul A. MOLL,

c, şi r. furnisor al curţii imperiale t o a ,  M a l t a  S
Comande din provinciă se efectueză diinic prin ramhursă poştală.

La deposite se sc cerâ anumit preparatele ţ»-ov^ute cu iscălitura şi marca 
M  de aperare a lut A. M O LL.
^  Deposite în Braşov: ia d-nii farmacişti Ferd. Jekeîius, Franz Kellemen şi engros l a
^  D. Eremia Nepoţii, Teutsch & Tartier. — %

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


